

儿童不慎落水 农家青年救人牺牲

“空巢乡村”追问：谁来救英雄？

最近，湖北襄阳市枣阳琚湾镇闻庄村跳水救人牺牲的19岁农家青年王露露，被追授为湖北省襄阳市见义勇为先进个人，当地同时启动为其申报湖北省见义勇为先进个人的相关工作。在赞叹和倡议向英雄学习之余，王露露的牺牲也再次击痛了“空巢乡村”的“软肋”。

19岁生命定格在托举姿态

2月22日，湖北省襄阳市枣阳琚湾镇闻庄村村民王露露和同村6个放假的孩子一起出去游玩。13时许，14岁的王强独自玩耍却不慎滑落进4米深的泵站取水池。听到呼救的王露露来不及脱掉衣服，纵身跳入水池，奋力游向王强。同时，小伙伴们沿着池边赶到王强落水位置。王露露经过多次努力，把王强推到了池边，并将他托起，在同伴的协助下，王强成功获救，而王露露却消失在了池中。

王露露也曾外出务工，但因为母亲身体不太好，他决定留在家里帮父母务农。作为家里的独生子，19岁的王露露已经是家里的顶梁柱。在村民眼中，他也是一个老实勤快、热心助人的小伙。80岁的五保老人陶光喜哭着说：“这娃好得很啊，经常帮忙挑水，耕田浇地，就像我的亲人一样。”

“空巢乡村”的悲剧

据闻庄村村民介绍，王露露沉入水底后，附近在麦田里干活的村民闻讯赶来，但面对这个约200平方米、4米深的水池，他们有些束手无策。因为他们都是留守的中老年人，也有人跳入了水中施救，但无功而返。王露露43岁的父亲王红兵不顾大家的劝阻，多次扎进水底才将儿子的遗体打捞上来，此时离事发时间已有近两个小时。

一位24岁的毛姓村民说，要是村里的年轻人都在家，在田里干活，说不定就不是这样的结局。据闻庄村支部书记张顺明介绍，全村的大部分青壮年都外出打工了，留在家里的可能不足30人。

据记者了解，目前我国大约有2.6亿农民工。这一庞大数字背后的现实是，不少地方的村庄成了空巢，村子里很难见到青壮年的面孔，留下的都是妇女、儿童和老人。青壮年大量外出后的“空巢乡村”，如果一旦发生突发情况，往往就陷入了自救或施救的困境，致使悲剧频频上演。

农村安全空白如何“补牢”

枣阳市政法委副书记刘学成说：“这是一个很无奈的社会问题，因为区域经济发展的不平衡，青壮劳动力必然会流向挣钱的地方，现在能像王露露这样留下来的农村青年太少了。”

据介绍，为给这种安全空白“补牢”，当地正在农村进行一些探索。比如由政府主导建立起针对农村的社会救助体系，对留守群体进行生产和生活上的帮扶，其中的邻里互助模式正在全面推广。刘学成说，这种模式是在农村成立互助组，由老党员或有威望的人为组长，在此基础上推行警铃入户，每个互助组装置一套警铃，每户一个遥控器，遇到治安、疾病等紧急情况时，一按遥控器，警铃便会响起。目前全市建起了1.6万套警铃系统，覆盖了80%的农村。

此外，据当地对部分农村外出务工青壮年的调查，他们中有一部分是带着明确的目标出去学技术以提升自己，有一部分只是为了出去挣钱来改变家庭的经济状况，还有一部分是很迷茫的，他们钱没挣到、技术没学到，在外面漂着。因此刘学成建议要加快推进新型城镇化建设，实现人的城镇化，只有这样才能有更多的青壮年会选择留在家乡。

(据新华社电)



救人牺牲的王露露



唱儿歌迎“世界儿歌日”

3月20日，浙江省诸暨市天马幼儿园的小朋友演唱中外著名儿歌。

3月21日是“世界儿歌日”，近日来，浙江省诸暨市一些幼儿园纷纷开展传唱儿歌童谣活动，小朋友们在老师的带领下唱儿歌、做游戏，在欢声笑语中迎接“世界儿歌日”。
新华社发

雷雨冰雹8级大风突袭东莞

已致9死272伤

新华社广州3月21日电(记者 陈冀)东莞对流极端天气已造成281人伤亡，其中死亡人数由20日晚间通报的8人增至9人。

记者21日从东莞市人民政府新闻办公室获悉，20日下午，受雷雨大风及冰雹等强对流天气影响，东莞市部分镇街出现了8级左右的雷雨大风及短时强降水，并出现了超级龙卷风和冰雹，其中录得最大阵风出现在大岭山为49.1米每秒(14级)，最强降水出现在厚街为40.6毫米。截至21日10时，共造成281人伤亡。其中，9人死亡(6人送院前死

亡，3人送院抢救无效死亡)，现住院158人，危重11人；114人门诊治疗，财产损失情况正在统计中。

据东莞市人民政府新闻发言人邓浩全介绍，强雷暴云团进入东莞市后，河网和较为平坦的地形使超级对流单体强度迅速发展增强，出现了达到美国F1级标准的龙卷风，这是东莞市有记录以来录得的最强龙卷风，刷新了东莞市强对流天气的风速记录，一般构筑物难以承受住其破坏力，所以造成了较大的灾害情况。

山东“最美司机”宋洋去世 崇高职业素养感动社会

据新华社电 被称为山东“最美司机”的山东省交通运输集团有限公司驾驶员宋洋，3月20日晨因脑干出血、呼吸循环衰竭因抢救无效离世。

3月9日10时15分，宋洋驾驶载有33人的大客车行至济聊高速茌平县境内时，突发脑干出血，他强忍病痛，凭最后一刻的意识，果断变道将车停在应急车道，随后打开双闪报警灯，调整身体用右手拉起手刹，并提醒乘

客不要下车，不要乱跑，最后昏倒在方向盘上。

据了解，宋洋到山东交运集团工作5年期间，安全行车71万公里，从未发生责任事故，被评为“五星驾驶员”。

3月15日，山东省总工会授予“最美司机”宋洋山东省富民兴鲁劳动奖章。3月19日，济南市文明委授予宋洋“济南市道德模范”和“最美济南人”荣誉称号，并广泛动员全市广大人民群众向宋洋学习。

福建南平渡船翻沉事故 致11人死亡4人失踪



这是3月21日在南平市夏道镇渡口渡船翻沉现场附近拍到的遇难渡船的顶棚

新华社福建南平3月21日电(记者 郑良)据福建南平市委的最新消息，3月20日发生在南平夏道镇渡口的渡船翻沉事故，已造成11人死亡，4人失踪。

南平市委相关负责人介绍，3月20日9时许，延平区境内遭遇突发极端天气，瞬间狂风暴雨，夏道镇附近雨量达到10分钟17.1毫米，极大风速达28米/秒，风力10级。当时夏道运输公司的闽南平渡4195渡船在靠近夏道渡口时，被暴风推出数十米，渡船翻沉，当场有2人经抢救无效死亡，未发现人员生还，后

经搜救打捞发现9人溺水身亡，经沿江各村庄和有关单位摸排上报的失踪人员有4人。

据介绍，事故发生后，当地共出动各类搜救船只38艘、300多人参与搜救工作。目前沉船已打捞上岸，搜救和核实工作正在全力进行。

南平市委相关负责人说，据核实，闽南平渡4195船舶适航，船舶驾驶员证照齐全，船检有效期至2013年5月19日。

该负责人称，该起事件为极端气候导致的自然灾害事件。